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Ata da 22ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 22 de maio de 2013. 

Presidência da Senhora Deputada Luiza Maia. À hora marcada, a Sra. Presidenta e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em Comemoração 

aos trinta anos de criação do Núcleo de Estudos Interdisciplinares sobre a Mulher (Neim). A 

Mesa dos trabalhos foi composta com os seguintes convidados: a Secretária de Políticas para as 

Mulheres, Vera Lúcia Barbosa; o Secretário de Cultura, Albino Rubim; a Presidenta da Comissão dos 

Direitos da Mulher, Deputada Neusa Cadore; a Coordenadora do Neim, Ana Alice Alcântara; a 

Defensora Pública e Coordenadora do Núcleo de Defesa da Mulher, Firmiane Venâncio; a 

representante da Senadora Lídice da Mata, Lena Souza; a Superintendente Municipal de Políticas 

para a Mulher, Mônica Kalile; a Coordenadora do Centro de Estudos e Pesquisas sobre a Mulher, 

Gênero, Saúde e Enfermagem (GEM), Silvia Lúcia; a Assessora de Projetos da Coordenadoria 

Ecumênica de Serviços (Cese); o Professor de Direito da Ufba, Samuel Vida; a Coordenadora-geral 

do Sindilimp, Ana Angélica; e a representante da Federação Nacional das Empregadas Domésticas, 

Creuza Oliveira. A Sessão foi aberta com a apresentação musical da cantora Estelita, aluna do Neim. 

A Sra. Presidenta externou alegria e emoção em comemorar os trinta anos do Neim, Núcleo que tem 

importância marcante e fundamental para a vida das mulheres da Bahia e do Brasil, haja vista 

contribuir para a formação de uma consciência crítica sobre as relações de gênero, bem como para 

despertar o interesse por pesquisas e estudos sobre o tema. A propósito, disse que o Neim inspirou 

a Lei Antibaixaria e narrou alguns resultados auferidos com a aplicação daquela lei: a multa contratual 

aplicada ao cantor Luiz Caldas e o trabalho realizado por Ana Alice com o tema “A violência simbólica 

e a Lei Antibaixaria”. Nesse contexto, solicitou ao Governo do Estado a criação do Observatório da 

Lei Antibaixaria; pediu o apoio dos pares para fomentar a aplicação da Lei no interior do Estado; e 

chamou atenção para a necessidade do Neim ser reconhecido formalmente como instituto. A 

Deputada Neusa Cadore, destacando o pioneirismo do Neim na América Latina, disse que a 

homenagem é o reconhecimento da importância das ações desenvolvidas pelo Núcleo, as quais o 

torna referência nacional e internacional por combinar a vida acadêmica (estudos e pesquisas), a 

militância política e a realização de projetos na sociedade. Asseverou que o Neim é jovem e ainda 

contribuirá muito para a construção da democracia, que, inexoravelmente, passa pela consolidação 

da igualdade de gêneros e, nesse sentido, registrou as conquistas alcançadas com a PEC dos 

Trabalhadores Domésticos, categoria composta, na maioria, por mulheres negras, lembrando que os 

desafios para combater o racismo e as discriminações sofridas pelas mulheres são grandes. 
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Finalizando, falou sobre o projeto que possibilitou o debate com professores da rede pública sobre a 

produção de gênero, realizado na região de Jacuípe. A Sra. Presidenta fez a leitura de um ofício 

encaminhado pelo Senador Walter Pinheiro, no qual justificou a ausência naquele evento. A 

Professora Ana Alice Alcântara, ao discorrer sobre as realizações do Neim nesses trinta anos de 

atividade, enalteceu o trabalho desenvolvido pelo Núcleo, articulado entre a teoria e a prática feminista, 

e defendeu que o conhecimento por ele produzido retorne para a sociedade de modo prático. Nessa 

perspectiva, citou a criação da Delegacia Especial da Mulher (Deam) e da Associação das Domésticas. 

Por fim, disse que o Neim, mesmo possuindo um quadro reduzido, mantém um enorme compromisso 

com a transformação da sociedade, entretanto, salientou que essa transformação só será alcançada 

com a participação equilibrada da mulher. A Sra. Creuza Oliveira acrescentou que, apesar de muitos 

taxarem a luta das mulheres como loucura, é graças a essa luta, que o movimento das domésticas 

alcançou conquistas inimagináveis, destacando a PEC dos Trabalhadores Domésticos, e agradeceu 

a colaboração efetiva do Neim para aquela conquista. Concluiu, ratificando a disposição de continuar 

lutando pela efetivação dos direitos alcançados. O Professor Samuel Vida enalteceu e agradeceu o 

trabalho realizado pelo Neim. A Sra. Viviane Hermida falou sobre os avanços nos direitos humanos, 

salientando que a efetivação e a evolução destes depende muito do respeito à diversidade de gênero. 

Ademais, disse que o fortalecimento dos movimentos sociais populares e das mulheres muito tem 

contribuído para o alcance de políticas públicas efetivas e para a construção de uma rede de relações 

entre os diversos setores. A Sra. Lena Souza, após fazer a leitura da mensagem encaminhada pela 

Senadora Lídice da Mata, destacou a presença de algumas mulheres que foram fundamentais para 

a construção dos trinta anos do Neim e convidou os presentes para o debate sobre a mulher, que 

será realizado na Câmara Municipal de Salvador no dia 28 de maio. A Sra. Sílvia Lúcia, ao parabenizar 

o Neim, disse que o Núcleo tem uma história que se confunde com a proposição de defesa da mulher 

e fez um breve relato sobre a história do GEM, que vem trabalhando, com o apoio efetivo do Neim, 

em defesa dos direitos da mulher do campo e da cidade, ao tempo em que salientou que a educação 

é propulsora de todas as conquistas e, por isso mesmo, é fundamental que se faça investimento na 

capacitação dos recursos humanos. A Sra. Firmiane Venâncio externou satisfação por participar da 

homenagem ao Neim, elogiando o trabalho que o Núcleo realiza, ao tempo em que agradeceu a 

constante colaboração com a Defensoria Pública. Nesse contexto, discorreu sobre as atividades que, 

como Defensora Pública, desenvolve no Núcleo de Defesa da Mulher, citando os números dos 

atendimentos às mulheres que buscam a proteção da Lei Maria da Penha. A Sra. Mônica Kalile 

agradeceu ao Neim pelo acolhimento e pela colaboração para a construção de políticas públicas para 

as mulheres. A Sra. Ana Angélica, ao saudar a todos que compõem o Neim, disse que cada fala 

ouvida representou muito, principalmente em função do universo em que convive (a maioria é 

composta por homens). Informou que o Sindilimp deu início a um trabalho voltado ao conhecimento 

e à valorização de uma categoria que quase não é vista - as pessoas que trabalham diretamente na 
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limpeza urbana. O Sr. Albino Rubim registrou satisfação por ter acompanhado a evolução do Neim 

desde a criação, destacando a forte militância do Núcleo na sociedade baiana, bem como a 

contribuição e a colaboração para a fixação de um conjunto de valores que constrõem uma nova 

mentalidade cultural na Bahia. Finalizando, convidou o Neim e a Secretaria de Políticas para as 

Mulheres para juntos realizarem uma conferência setorial de mulheres na 5ª Conferência de Cultura. 

A Sra. Vera Lúcia Barbosa disse que o maior presente é o legado que vem sendo construído por todos 

que compõem o Neim, um espaço onde é permitido a construção de conhecimento por intermédio 

das teorias feministas e de gênero. Nesse contexto, rememorou os feitos do Núcleo, a exemplo da 

colaboração para contemplar a mulher na Constituição Estadual, “o maior presente quem recebe 

somos nós: o legado que tem sido construído por todas essas bravas mulheres do Neim”. Por fim, 

reafirmou que a conquista da Secretaria da Mulher é dividida, em parte, com o Neim e com todas as 

mulheres que lutam por paridade. A Sra. Presidenta fez o registro das presenças de diversas 

autoridades e, após a cantora Estelita fazer mais uma apresentação musical, agradeceu as presenças 

de todos e a contribuição de cada um para a realização daquela sessão, convidando-os para 

participarem dos parabéns no salão de entrada e declarou encerrada a sessão.     
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